

## 初三本学期关注这些事

新学期已至,初三生将在本学期迎来初中学考。上个月刚刚举行了初中学考第一次英语听说机考,接下来还有哪些大事需要考生及时关注并做好准备?记者梳理了初三本学期的大事,供考生参考。

## 中招体检

体检工作是北京市高级中等学校招生工作的组成部分。符合报考条件的考生均要进行体检。2023年北京市中招体检时间安排在3月1日至4月20日。考生要按照学校安排,在规定时间内到所在区中小学卫生保健所进行体检。

参加体检前,考生要仔细阅读相关注意事项。中招体检由各学校集中组织,考生要听从学校安排,按时参加体检。考生如错过统一组织的体检时间,应及时向班主任或校医提出补检要求,由校医或班主任及时与本校保健所联系,约定在本区保健所的补检时间。如遇特殊情况确

无法在本区保健所补检的考生,须提前到本区保健所领取体检表(体检表照片处加盖保健所公章),在4月24日(周一)13时至15时30分携带体检表、本人学生证及体检费,到北京市体检中心补检。需要提醒的是,考生要关注北京市体检中心微信公众号(beijing\_tjia),补检须提前预约,预约将提前两周开放。

每位考生在体检结束后将得到一张体检表,同时,考生也可登录北京市体检中心网站或关注北京市体检中心微信公众号查询体检结果。网上查询时间为5月4日至20日。

## 自主招生政策

北京市中等职业教育自主招生包含职业高中、技工学校(技术学校)、中等专业学校、五年制高等。按照去年报名要求,已参加初三等级初中学业水平考试报名,具有我市当年中等职业教育升学资格的考生均可报考。高级中等学校在校学生(含休学生)不得报考。符合条件的考生要在规定时间内,按照学校规定时间和要求携带相关材料参加招生学校组织的专业能力测试。

按照2022年相关文件,考生可选择多所学校

参加测试,但只能选择一所测试合格学校(专业)报考。被自主招生录取的考生继续参加初中学业水平考试,成绩记为“合格/不合格”,不公布原始分,不提供小分查询,不再参加中招志愿填报和其他招生录取。

感兴趣的考生可关注北京教育考试院发布的《北京市中等职业教育自主招生简章》。简章对有关招生政策、规定和办法做了具体说明,并详细刊登了各学校的招生计划。考生要认真阅读并结合个人情况科学选择志愿学校。

## 中招网上咨询

在志愿填报前,北京教育考试院中招办将举办中招网上咨询,各区中招办、北京市教委相关处室和参加咨询的学校会集中为大家答

疑解惑。考生和家长可提前准备好问题和目标学校,及时参与咨询。今年最新通知考生可及时关注北京教育考试院网站。

## 分数查询

在完成评卷工作后,北京教育考试院将公布初三学考成绩及分段统计,随后考生即

可查分。成绩发布后,考生和家长要着手准备志愿填报。

## 英语听说机考

初中学考第一次英语听说机考成绩将于3月22日12时发布,考生可通过北京教育考试院网站(www.bjeea.cn)查询成绩。

根据北京教育考试院通知,4月2日将进行初中学考第二次英语听说机考。第一次考试取得满分的考生不能再参加第二次考试,参加考试的考生要抓好本次机会,提前制订复习计划,争取在考试中拿到满分。

考生要注重平时听和说的练习,多听、多读、多说;考前要熟悉考试说明,明晰题型结构及题目特点;要熟悉考试平台的操作;加强键盘输入英文训练;积极参加各种模拟测试;在利用好教材的前提下,拓展听说学习资源。考生可登录“英语听说计算机考试在线体验系统”(http://elst.bjeea.cn)体验考试流程,熟悉考试题型,为考试做好准备。

## 中招简章

《北京市高级中等学校招生简章》是考生参加初中学考、填报志愿学校(专业)的重要参考资料。《中招简章》既刊登了具有招生资格学校的招生计划、招生要求,也刊登了与考生报考有关的

政策、规定和办法。填报志愿前,考生要认真阅读简章的每一部分并全面了解,根据政策、规定及学校招生计划、招生要求,结合自身实际情况,选定准备填报的志愿学校(专业)。

## 专业加试

部分招生学校将会进行专业加试。专业加试包括提前招生专业测试和统一招生专业加试。考生报考须专业加试的专业,应在规定时

间参加招生学校组织的专业加试,加试合格方可填报相关志愿。专业加试工作由学校负责组织实施。

## “一模”考试

初三“一模”考试一般在4月中下旬进行。清华大学附属中学教师王丽君表示,“一模”是对考生第一轮复习情况的检查,“一模”试题涵盖初中三年的知识点,能反映出考生各板块知识学习的程度。经过“一模”,知识的查漏补缺、学习能力的差异将显露,这是考生梳理学习情况的重要途径。

对于如何准备,王丽君也给出了建议:首先要做好心理准备,对于“一模”,考生不能太放松也不

可太紧张,可以把“一模”当成检查自己知识点掌握情况的良好契机,知识点到底掌握了多少、熟练程度怎么样,都可以通过这次考试反映出来;其次,要确立好目标,根据上次考试情况和近阶段复习情况,确定好自己的目标,每个学科的目标分数大致在哪个区间,明确目标后学习才更有动力;最后,紧跟老师和班级的复习节奏,扎扎实实复习基础内容,细致做题,不研究偏题怪题。

## “二模”考试

“二模”考试因各区安排不同考试时间有所差异,大致在5月底6月初进行。“二模”相较“一模”难度适中,可帮助考生重拾信心并再次查缺补漏,找到知识漏洞进行针对性训练。这是学考前的最后一次模拟大考,考生可利用“二模”做好充足准备。

很多考生和家长关心“二模”后如何进行学考冲刺。北京市第一七一中学教师付宁建议:首

先,考生要认真分析错题,找到错因,对于没有掌握的知识要重点复习;其次,总结答题方法,对核心考点要熟悉了解,形成条件反射;再次,要做好学考模拟演练,充分计算好答题时间,不要顾头不顾尾导致没有完成所有答题。遇到难题时要调整心态,可先跳过不要钻牛角尖,要做好充足的心理准备。

## 志愿填报

北京市高级中等学校招生实行考后知分填报志愿。参加贯通项目提前招生、校额到校和市级统筹招生、统一招生的考生须在规定时间登录北京教育考试院网站,依据《招生简章》填报志愿。考生网上填报志愿时要认真阅读《招生简章》,及时核对志愿信息,及时修改志愿。考生在在规定时间内可登录报考系统修改志愿信息,超过规定时间不能修改。

据2022年相关文件,贯通项目提前招生,每个志愿学校可填报1个专业,录取总分达到490分的考生方可填报相关志愿。校额到校和市级

统筹招生,每个志愿学校可填报2个专业,录取总分达到570分,且综合素质评价达到B等的考生方可填报相关志愿。今年最新政策请以北京教育考试院发布为准。

统一招生录取结束后,未被录取的考生可参加志愿征集录取。在统一招生阶段未录取满额学校可申请参加志愿征集录取。北京教育考试院将统一公布参加志愿征集的学校、专业和计划。未被录取考生可在规定时间内登录北京教育考试院网站填报征集志愿。考生填报有加试要求的专业需加试合格。

## 普通高中登记入学

本市去年首次在东城区和西城区部分普通高中试点开展登记入学,今年将继续开展。根据去年情况,符合以下条件的考生可自愿报名参加试点学校高中登记入学:已参加初三等级初中学业水平考试报名,具有普通高中升学资格且具有本区所在学校连续三年学籍的应届初三等级学生;初中综合素质评价等级达到B等及以上,地理、生物科目初中学业水平考试的卷面

成绩不低于42分(卷面成绩总分值70分)。

报名学生要在规定时间内携带相关材料到试点学校报名,每名考生仅可报名1所试点学校。同时报名两所试点学校登记入学的,将被取消报名资格。已被普通高中登记入学录取的学生继续参加初中学业水平考试,成绩记为“合格/不合格”,不再参加中招志愿填报和其他招生录取。

## 初中学考开考

6月考生将正式踏入考场,参加初中学考。在正式考试前,考生要调整好心态,做好复习规划,父母也要当好孩子的强大后盾,不增加压力,帮助孩子调节情绪和作息,让孩子顺利应考。

中招录取总分为660分(不含加减分),计入总分的考试科目为语文、数学、外语、道德与法治、物理、历史、地理、化学、生物和体育与健康,其中历史和地理、化学和生物分别选择分数高的一门计入。

语文试卷总分为100分,数学试卷总分为100分,外语总分为100分(卷面成绩60分,听力口语成绩40分)。物理(含开放性科学实践活动10分)、化学(含开放性科学实践活动10分)、生物(含开放性科学实践活动10分)、道德与法治(含综合社会实践活动10分)、历史(含综合社会实践活动10分)、地理(含综合社会实践活动10分)六门科目分值均为80分。体育与健康科目满分40分,其中现场考试30分,过程性考核10分。

## 录取结果查询

中招录取分为提前招生、校额到校招生、统一招生三个阶段。被前一阶段录取的考生不再参加下一阶段录取。考生可在相应时间登录北京教育考试院网站查询录取结果。考生要保持

通讯畅通,更改收信地址或联系方式的要及时告知学校。

参加志愿征集的考生也可在规定时间内登录北京教育考试院网站查询录取结果。

(上述内容由中招最新资讯与往年情况梳理而成,最新政策请以北京教育考试院发布为准。)

(本报记者 胡梦蝶 梳理)